

Församlingsinstruktion

Svenska kyrkan i södra Frankrike & Monaco

Svenska kyrkan är ett evangelisk-lutherskt trossamfund och en öppen folkkyrka som i samverkan mellan en demokratisk organisation och kyrkans ämbete bedriver sin verksamhet.

Svenska kyrkan i södra Frankrike och Monaco bedriver församlingsverksamhet inom Svenska kyrkan.

Församlingen tillhör Visby stift och står under dess tillsyn.

Nämnden för Svenska kyrkan i utlandet har ett övergripande ansvar för prioriteringar och verksamhetens inriktning i stort. Kyrkostyrelsen har fastställt en PM rörande det ekumeniska ansvaret inom utlandskyrkan (se bilaga 1)

KORT HISTORIK

Redan i slutet på 1960-talet fanns ett embryo till kyrklig verksamhet i södra Frankrike, genom att den svenske prästen i Paris kom ner och höll mässa några gånger per år i lånade kyrkor i Nice. Detta pågick till mitten av 70-talet då dåvarande prästen i Paris, Prosten Strömberg, pensionerades och flyttade till Nice. Därvid intensifierades verksamheten något och antalet gudstjänster ökade, hela tiden dock med Prosten som arrangör och utan någon organisation bland de bosatta svenskarna.

År 1976 togs initiativ att bilda Svenska Rivierklubben och när Prosten Strömberg lämnade Rivieran i slutet av 70-talet vände klubben sig till Svenska kyrkan i utlandet med förfrågan om tillsättande av en prästtjänst. Utlandskyrkan accepterade att sända ut en pensionerad präst för höst- och vårtermin, med villkor att man ställde en bostad till förfogande. Detta krävde en viss organisation och en sektion bildades i början av 80-talet inom klubben för att bistå prästen. Denna leddes av ett "kyrkoråd", som utsågs av klubbstyrelsen. Hösten 1992 bildades en fristående kyrkoförening och 1996 registrerades församlingen som en Association Cultuelle under namnet "l'association l'Eglise Suedoise sur Côte d'Azur" hos prefekturen i Grasse med nummer 1946.

Genom Ingeborg Stilles donation av Stillegården, som är belägen i Cagnes-sur-Mer, fick församlingen en fast punkt för sina aktiviteter. 1999 anställde Svenska kyrkan i utlandet den första prästen på heltid med placering i södra Frankrike.

A. FÖRUTSÄTTNINGAR FÖR VERKSAMHETEN

Det pastorala verksamhetsområdet omfattar kusten och inlandet från Menton vid italienska gränsen i öster till Perpignan nära spanska gränsen i väster och Lyon norrut. Uppskattningsvis bor och vistas ca 10-12 000 svenskar, huvudsakligen inom området Marseille – Menton. Andelen 55 år och äldre uppskattas till ca 85 %. Den yngre åldersgruppen utgörs av yrkesverksamma och deras familjer, där många har små barn och barn i skolåldern. Till detta kommer ca 300 000 svenska turister och konferensbesökare varje år.

Församlingen vill genom att regelbundet hålla gudstjänster och inbjuda till olika verksamheter, öka medlemstalet och vidga gruppen besökare i alla åldrar. Vi önskar att allt fler skall nås av evangeliet om Jesus Kristus och bli inneslutna i församlingens gemenskap på ett öppet och inbjudande sätt.

Medlem blir man genom att betala medlemsavgift som fastställs år från år av Kyrkstämman. Den är för närvarande 50€ för familj och 30€ för enskild. Ingen utestängs dock av bristande betalningsförmåga varför undantag kan göras i enskilda fall efter beslut av Kyrkorådet.

Arbetet bedrivs huvudsakligen i den av församlingen ägda Stillegården med adress 1, Chemin des Caucours, 06800 Cagnes-sur-Mer. Gudstjänster hålls regelbundet, förutom på Stillegården, i hyrda kyrkor i Menton, Nice, Cagnes sur Mer, Cannes, S:t Raphael samt i mindre utsträckning på andra orter inom verksamhetsområdet.

A 1 PERSONAL

Personalen består av:

- Kyrkoherde, anställd av Svenska kyrkan i utlandet (100%)
- Assistent med musikalisk inriktning, anställd av Svenska kyrkan i utlandet (100%)
- Husmor, lokalt anställd (100%)
- Ekonom, oavlönad och ej arvoderad.
- Volontär, lokalt arvoderad (100%)

A 2 VIGSELRÄTT

I Frankrike har inte präster/pastorer vigselrätt. men vi har ofta välsignelseakter för borgerligt ingångna äktenskap.

B. FÖRSAMLINGENS GRUNDLÄGGANDE UPPGIFTER

I kyrkoordningen för Svenska kyrkan anges vad som är församlingens grundläggande uppgift, nämligen *"att fira gudstjänst, bedriva undervisning samt utöva diakoni och mission"*.

B 1 GUDSTJÄNST

Gudstjänsten/Mässan är förutsättningen för allt det som händer och görs i församlingen. Med det som utgångspunkt vill vi, utifrån våra lokala möjligheter och begränsningar, att gudstjänsten skall vara navet i församlingens verksamheter och den självklara platsen för det personliga mötet med Gud. Här kan vi närma oss det heliga - det vi inte kan beröra och uttrycka - och i det mötet uppleva Guds närvaro.

B 1-a Gudstjänstformer

Basen i firandet av huvudgudstjänst är mässan i olika former; Söndagsmessa, Högmessa, Familjemessa, Musik- eller Tema messa. Vid ett tiotal tillfällen under året firas gudstjänster utan messa och då som familjegudstjänst, friluftsgudstjänst, musikgudstjänst eller temagudstjänst.

Huvudgudstjänsten leds av präst som är vigd i Svenska kyrkan eller någon av kyrkorna inom Borgåöverenskommelsen. Undantagsvis kan också lekmän leda söndagens gudstjänst.

B 1-b Tider och platser

Huvudgudstjänst hålls som regel på söndagar och under förmiddagstid. När den firas i kyrkor utanför Cagnes sur Mer förläggs den av praktiska skäl vanligtvis till eftermiddagstid.

Församlingen skall fira huvudgudstjänst varje vecka. Uppehåll kan göras, företrädesvis under sommaren.

Vi vill att det några gånger under året firas kvällsgudstjänst/messa såväl på söndagar som veckodagar.

Huvudgudstjänst eller andra gudstjänster skall hållas i Menton/Monaco, Nice, Cagnes sur Mer, Cannes, S:t Raphael och på någon mer plats i Var distriktet. Om intresse finns är målsättningen att fira messa även i Perpignan.

B 1-c Gudstjänstens innehåll / medverkande

Musiken, psalmerna och bönen är självklara delar av gudstjänsten där det skall finnas utrymme för både tradition och förnyelse. Vi vill att det skall finnas med både äldre välbekanta och nyare psalmer för att alla skall kunna delta i sången. Att månadsvis ha en ny psalm kan vara ett sätt att bredda den gemensamma sångtraditionen. Vi vill ibland ersätta den lästa trosbekännelsen med någon av de tonsatta alternativen.

Körsång, solosång och musikstycken vill vi skall finnas med så ofta som möjligt i gudstjänsterna, eftersom det förmedlar evangeliet med ytterligare ett språk. I vår församling finns nu flera körer med något olika inriktning. Vi tycker att det är viktigt att körerna finns med i gudstjänsterna så ofta som möjligt.

Vi vill att det skall höras många röster i gudstjänsten genom medverkan av lekmän / kyrkvärdar som textläsare, förbedjare, assistenter vid nattvarden mm.

Offrandet är en viktig del av gudstjänsten med gåvor och kollekt till församlingen. Beträffande ändamål se Församlingsordningen.

B 1-d Kyrkkaffe

Gudstjänsten skall om möjligt alltid avslutas med samkväm där vi ger oss tid att låta gudstjänstens budskap klinga ut i samtal med varandra.

B 1-e ÖVRIGA SAMLINGAR OCH EVENEMANG

Ett länge närt önskemål är ett regelbundet andaktsliv under veckorna, vilket i nuläget är svårt att genomföra med tanke på våra lokaler.

I syfte att vara en välkomnande och fördjupande kyrka som riktar sig till olika grupper ordnas särskilda evenemang på valborgsmässoafton och 6 juni samt julafton och nyårsafton. Vi välkomnar gärna externa föredragshållare, ekumeniskt utbyte, liksom körbesök. Sådana speciella tillfällen kan utformas som särskilda evenemang men kan gärna kopplas till det ordinarie gudstjänstlivet.

Sammanfattning

Vi känner oss trygga i den svenska kyrkans tradition men vi ger gärna plats för moderna uttryck som tillsammans med det traditionella gör vår gemenskap till en levande nutida kyrka. Församlingen hoppas genom välkomnande och glädjefyllda gudstjänster öka gudstjänstdeltagandet och medlemstalet år för år.

B 2 UNDERVISNING

Undervisning är liktydigt med lärande men syftar först och främst till att väcka nyfikenhet kring den kristna läran och med tiden en djupare trosförståelse.

B 2-a Barn och ungdom

Barnarbetet bedrivs i dag i två grupper, dels för mindre barn, dels för barn upp till ca 14 år. Vi samlar föräldrarna tillsammans med barnen och gemensamt bibringas undervisning genom sång, lek och skapande verksamhet. Vi ser det som viktigt att Svenska skolan och kyrkan samarbetar och kompletterar varandra. Församlingens lokaler hyrs av Svenska skolan för svenskundervisning en dag i veckan.

Ungdomsarbetet har fokus på au-pair flickor och studenter. Vår volontär har till uppgift att samla ungdomar och använder då också populära forum på Internet för att hålla kontakt och bjuda in till olika aktiviteter. Vi vill också att svenska ungdomar som är bosatta med sina familjer här skall kunna ha kyrkan som en mötesplats.

Församlingen erbjuder årligen konfirmationsundervisning. I praktiken är ungdomarna få och bor utspridda och det kan då handla om att de deltar i gudstjänster för att sedan vara på läger och ha konfirmationen i Sverige.

B 2-b Övrigt

Församlingen önskar ha samtalsgrupper i en eller annan form, kanske som diskussioner kring en bok med kristna livsåskådningsfrågor.

Till undervisningen hör också samtalen inför dop och de kyrkliga välsignelserna av borgerliga äktenskap. Sådana samtal bör alltid hållas.

Kyrkan är också en kultur- och traditionsbärare. Genom att fira våra högtidsdagar kopplas kyrkans undervisning och svenska traditioner samman.

B 3 DIAKONI

Det diakonala uppdraget är ett ansvar som åvilar alla medlemmar i församlingen, det är alltså ett naturligt inslag i att vara kristen. Församlingen vill skapa mötesplatser där det råder en tillåtande atmosfär. Vi menar att vår diakonala uppgift både är att uppmärksamma den enskilda människan, och lyfta fram orättvisor och missförhållanden som drabbar utsatta. I diakonin har församlingen uppdraget att gestalta kristusnärvaron i omsorgen om människan i livets olika skeenden.

En del av vår församlings diakoni bedrivs genom "En Hjälpande Hand", som är en sammanslutning av frivil-

liga och icke arvoderade personer där också kyrkoherden ingår. "En hjälpsökande Hand" har möjlighet att ge viss ekonomisk hjälp åt behövande men framför allt handlar det om att hjälpa utsatta i form av besök, skjuts, biträde vid sjukbesök och att vara medmänniskor för dem som är ensamma, sitter i fängelse eller ligger på sjukhus.

Hjälpsökande skall i akuta fall ständigt kunna nå någon av kyrkans personal på telefon, och enskild själavård erbjuds genom prästen.

Vid dödsfall har alla svenskar möjlighet att ha begravning eller sorgehögtid ledd av en svensk präst. Innan denna skall prästen alltid ha träffat anhöriga och efteråt bör det erbjudas stöd i form av besök eller samtal. När det gäller äldre ensamma personer i svenskkolonin, bör dessa minst en gång om året bjudas in till Kyrkans gård för lunch och samvaro. De skall då också erbjudas skjuts.

B 4 MISSION

Missionen bygger på allas engagerade medverkan, från kyrkoherden, förtroendevalda, anställda och frivilliga till församlingens medlemmar som tillsammans strävar efter att vara goda förebilder i både ord och handling. Vi har tillsammans uppgiften att vara en levande församling och bereda för möten med Jesus Kristus. Genom all vår verksamhet vill vi berätta om honom så att det öppnar för människor att få en egen erfarenhet av tron.

C. ÖVRIGT

C 1 INFORMATION

Information om församlingens verksamheter är mycket viktig för att medlemmarna skall känna delaktighet. kunna delta och ha möjlighet att påverka det som sker i församlingen. Informationen skall ske fortlöpande i första hand genom den egna hemsidan och genom "Kyrknytt" som sänds ut via mail och post ca 8 gånger/år. Information ges också via "Rivieranytt" där vi nu disponerar en sida i varje nummer. Även i andra svenskspråkiga tidningar bör det finnas information om församlingens verksamhet.

Affischering om gudstjänster och evenemang skall göras på lämpliga platser och ibland skall "mail" sändas till medlemmarna om särskilda händelser eller när frågor av större intresse är aktuella

Församlingen skall ha en informationsstrategi att följa så att medlemmarna upplever sig som delaktiga, och så att de som ännu inte är medlemmar blir välkomnade.

Vi skall ta fram en presentationsbroschyr om församling och verksamhet. Denna skall finnas där både besökande och bofasta svenskar kan tänkas vara. T ex konsulatet, utvalda hotell, turistbyråer, läkar- och tandläkarmottagningar, banker mm

C 2 FÖRSAMLINGENS FASTIGHET

Vi vill att Stillegården, eller om vi finner en annan fastighet, skall fortsätta vara en öppen mötesplats där anställda eller frivilliga finns på plats för att ta emot besökande. Caféet bör vara öppet måndag till fredag och besökare skall kunna erbjudas en enklare lunch, läsa de senaste dagstidningarna och ta del av församlingens bibliotek, eller koppla upp sin medhavda dator till trådlöst internet. Och för dem som vill se svensk TV skall också den möjligheten finnas kvar.

Vi ser det som viktigt att miljön är välkomnande, att det är rent, snyggt och säkert att vara på Stillegården både som barn och vuxen.

Vi vill att funktionshindrade skall ha möjlighet att delta i vår verksamhet.

Vi vill också i fortsättningen arbeta för att jul- och påskbasarerna skall vara höjdpunkter för svenskarna i området där de erbjuds ta del av det rika utbudet av svenska matvaror och finna något i kläd/prylständer och köpa aktuell andlig litteratur.

Ett nära och regelbundet samarbete äger dagligen rum med Svenska Rivieraklubben, vars kansli är inrymt i församlingens fastighet.

C 3 SAMHÄLLSKONTAKTER

Församlingen har ett mycket gott samarbete med svenska konsulatet i Nice. Vi arbetar gemensamt med en krisplan för att vara beredda med vissa insatser vid olyckor

Vi önskar bibehålla och fördjupa kontakterna med konsulatet och med andra svenska föreningar. Vi ser vår roll i detta sammanhang som viktig både som kristen församling och som kulturbärare. Vi bör vara drivande för att bibehålla ett gott samarbetsklimat. Vi vill skapa möjlighet för en gemensam mötesplats genom att det i kyrkans fastighet, eller i anslutning till denna, skall finnas lokaler att hyra för andra föreningar till deras administration och evenemang.

Vad det gäller kontakter med franska myndigheter är vår intention att även fortsättningsvis vara en integrerad del av det samhälle vi lever i. Det är därför viktigt att upprätthålla goda kontakter med kommunerna och andra institutioner. Borgmästare och andra ledande personer bör regelbundet bjudas in till evenemang och allmänheten skall inbjudas till Jul- och påskbasar genom affischering på franska. Representanter för församlingen bör också ibland delta i kommunernas evenemang och festligheter.

C 4 EKUMENIK

Vårt ekumeniska ansvar definieras i en PM fastställt av Nämnden för Svenska kyrkan i utlandet, bifogad denna instruktion.

Vi vill fördjupa kontakterna med våra skandinaviska och anglikanska systerkyrkor. Detta skall bli genom att vi ett par gånger om året har gemensamma skandinaviska gudstjänster och regelbundet har träffar mellan prästerna och ibland även möta ledningarna för församlingarna.

Med den Anglikanska kyrkan sker kontakterna främst i samband med att vi hyr deras kyrkor. Vi vill arbeta för ett vidgat samarbete med dem.

De protestantiska kyrkorna i området har en gemensam löst sammansatt organisation dit vi regelbundet bjuds in att delta. En gång om året hålls det en gemensam ekumenisk kvällsmässa i Nice.

Med den katolska kyrkan har vi ett visst samarbete i Cagnes sur Mer. Vi lånar en av deras kyrkor regelbundet för gudstjänst. Detta samarbete önskar vi fördjupa till att omfatta träffar mellan präster och ledning någon gång om året för att samtala om de möjligheter och förväntningar vi har som Kyrkor i samma stad.

Vid besök av körer från Sverige ordnar ofta konsulatet konserter i katolska kyrkor i området. Dessa evenemang blir genom vår medverkan både ekumeniska och tvärkulturella.

C 5 FORTBILDNING PERSONAL

Arbetslaget utvecklas tillsammans genom gemensamma utbildningar. En god arbetsmiljö präglad av omsorg och gemenskap skapar en god anda som är grunden för arbetet som ska utföras.

Vartannat år ska all anställd personal, delta i den av utlandskyrkan anordnade fortbildningen. Annan nödvändig fortbildning och kompetensutveckling bör uppmuntras och erbjudas personalen. Lokal fortbildning/utvärdering bör ske 3 dagar per år. Om personalsituationen kräver det så ska kyrkan kunna hållas stängd under fortbildning.

C 6 REVIDERING AV FÖRSAMLINGSINSTRUKTIONEN

Församlingsinstruktionen ska regelbundet vara föremål för översyn. Minst en gång per år skall instruktionen tas upp som punkt på dagordningen vid kyrkorådets sammanträden. Det är också viktigt att medarbetarna i kyrkan minst en gång per termin vid medarbetarsamling tillsammans stämmer av instruktionen mot den verksamhet som bedrivs. Revideringar skall godkännas av Kyrkoherde, Kyrkoråd och Domkapitel.

Cagnes sur Mer 2009-12-06

Jan-Olof Arkstedt-Broberg
Kyrkoherde

Ingrid Aspegrén
Ordförande kyrkorådet